学习宣传贯彻党的二十大精神

30. 如何理解建设高标准市 场体系?

习近平总书记在党的二十大报告中指出,"深化要素市场化改革,建设高标准市场体系"。这一重要论述,为构建高水平社会主义市场经济体制、加快市场体系建设指明了改革方向和目标。深化要素市场化改革,健全要素市场体系,夯实建设高标准市场体系的制度基础,是构建高水平社会主义市场经济体制的内在要求和重要组成部分。

第一,建设高标准市场体系是实现经济高质量发 展和建设高水平社会主义市场经济体制的重要基础和 支撑。当今世界,市场是最稀缺的资源。建设统一开 放、竞争有序、制度完备、治理完善的高标准市场体系 是充分发挥我国超大规模市场优势的现实需要和必然 选择。一是建设高标准市场体系是构建新发展格局的 重要支撑。建设高标准市场体系,破除妨碍生产要素 市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍,畅通市 场循环,疏通堵点卡点,可以充分发挥大国经济规模效 应与集聚效应,贯通生产、分配、流通、消费各环节,促 进国内供需有效对接,形成强大国内市场和丰富供给 能力,畅通国内大循环,促进国内国际双循环。二是建 设高标准市场体系是推动高质量发展的重要动力。高 质量发展要求推动实现质量变革、效率变革、动力变 革,市场体系的基础制度、运行效率、开放程度、监管体 制等都要与之相匹配,以提高经济质量效益,并持续增 强发展内在动力。三是建设高标准市场体系是构建高 水平社会主义市场经济体制的重要基础。建设高标准 市场体系,就是要推动实现全国统一大市场,形成高标 准的市场化、法治化、国际化营商环境,从而降低全社 会交易成本,有力地推动构建高水平社会主义市场经

第二,客观认识当前我国建设高标准市场体系存 在的问题和差距。改革开放以来,我国市场体系建设 取得巨大成就,但对照构建高水平社会主义市场经济 体制的目标要求,市场体系建设仍存在一些短板,必须 尽快补上。一是市场体系基础制度要进一步完善。产 权和知识产权保护力度有待增强,市场准入制度的统 性、严肃性、权威性要强化,公平竞争制度刚性约束 有待加强,社会信用法律法规和标准体系需健全完 二是要素市场化改革要进一步深化。科学严格保 护和高效合理利用土地的界限需进一步厘清,金融服 务实体经济能力要加强,有关数据产权、流通交易、收 益分配、安全治理等领域的制度规则有待健全。 市场环境和质量要进一步优化。部分地方市场分割和 地方保护政策阻碍商品和要素自由流动,市场基础设 施"硬联通"和信息、标准等"软衔接"不够,影响市场流 通效率。四是监管效能要进一步提升。一些领域和地 区仍然存在监管责任不落实、监管制度不健全、监管能 力不足问题。

第三,认清建设高标准市场体系的重点任务。高 标准市场体系建设是一项系统工程,涉及方方面面,要 坚持目标导向和问题导向,牢牢把握工作着力点。 是不断夯实市场体系基础制度。全面完善产权保护制 度,依法、平等、全面保护各类所有制企业产权,推动涉 产权冤错案件依法甄别纠正常态化机制化。严格落实 "全国一张清单"管理模式。增强公平竞争刚性约束, 推动建立全国统一的第三方评估制度。二是深入推进 要素资源高效配置。深化土地管理制度改革,加强对 土地利用计划的管理和跟踪评估,健全城乡统一的建 设用地市场。稳步推进股票发行注册制改革,建立常 态化退市机制。完善职务科技成果转化激励政策和职 务发明成果权益分享机制,完善数据资源产权、交易流 通、跨界传输、安全保护等基础制度和标准规范。三是 加快改善市场环境和质量。破除地方保护和区域壁 垒,制定不当干预全国统一大市场建设问题清单,清理 废除含有地方保护、市场分割、指定交易等的规定和做 法。建设高水平商品和服务市场,推动市场高标准联 四是全面提升监管现代化水平。推进综合协同监 管,完善"双随机、一公开"监管、信用监管、"互联网+监 管"、跨部门协同监管等方式,加强各类监管的衔接配 合,充分利用大数据等技术手段,加快推进智慧监管。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

太钢岚县矿业公司

"三聚焦"着力打造"三型"党支部

本报讯(通讯员 乔秀梅) 太钢岚县矿业公司党委以 "一支部一品牌"创建活动为 抓手,不断推进党建工作与 生产经营工作深度融合,引 导各基层党组织勤修内功、 深耕厚植、多点抓齐,全力打 造学习型、服务型、实干型党 支部,切实把党的政治优势 和组织优势转化为推动矿山 高质量发展的"新动能"。

聚焦学懂、弄通、做实, 打造学习型党支部。该公司 党委把落实"第一议题"学习 制度作为加强党员政治淬炼 的重要抓手,在学习内容上, 以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,持续将 党史、党章、党规作为"基础 课",学习习近平总书记考察 调研中国宝武重要讲话精神 和关于碳达峰、碳中和的重 要批示精神为"专业课",学 深悟透,真学常学;在学习方 式上,采取集中学习和自学、 线上和线下相结合的方式, 充分利用党委理论中心组学

习、支部"三会一课"、专题党课、主题党日、学习交流、组织生活会等形式融会贯通学,提升学习的主动性、系统性、有效性;在学习效果上,注重将学习与开展对标找差、技术创新、智能制造等重点工作结合起来,切实将学习成效转化为打造极致效率矿山的现实"生产力"。

聚焦提质、务实、暖心 打造服务型党支部。聚焦 职工急难愁盼问题,做深做 实"红管家"。常态化开展 "春送祝福 夏送清凉 秋送 安康冬送温暖"活动,把党 组织的关爱和温暖送到职 工心坎上。针对矿区医疗 条件较为落后,该矿党委坚 持以人为本,始终把关爱职 工身心健康放在突出位置, 引进的两个智慧健康小屋, 不仅为职工带来足不出矿 区,健康体检的快捷、便利, 而且让职工更多关注自己 的身体健康状况,做到疾病 早预防早诊断早治疗,为职 工身心健康保驾护航,职工 的获得感、幸福感和满意度 显著提升。

聚焦凝心、聚力、笃行, 打造实干型党支部。实践 证明,党建抓实了就是生产 力。该公司党委坚持"实" "干"为重,把党的建设融入 生产的各个环节,真抓实 干,将党支部打造成攻坚克 难的堡垒、高质量发展的 "引擎"。公司克服产量任 务重、跨工序协同制约的诸 多不利因素,刀刃向内、自 我革命,聚焦"成本、效率、 活力",成立了五个对标攻 关组,找准突破口、靶向发 力、攻坚克难、奋勇争先,上 半年,在确定的22项对标 指标中,有18项指标完成。 在中矿协统计重点企业中, 共计31项重点指标,该公司 24 项指标跑赢大盘。在中 矿协统计上年排名前十重 点企业中, 岚县矿业公司铁 精矿增量排名第二,球团矿 增量排名第一。





近日,为了充分发挥"太钢注册青年志愿者无偿献血支援队"作用,以实际行动缓解用血紧张状况,展现太钢青年志愿者风采,弘扬青年志愿者向上向善正能量,公司团委在耐火俱乐部组织开展青年志愿者无偿献血活动,物流青年志愿者积极参与活动。 图为物流青年献血现场。

杜洁摄

"9·18"防空警报试鸣公告

根据山西省人民政府国防动员办公室《关于组织全省人民防空警报试鸣活动的通知》(晋国动办[2023]32号),太原市政府决定,于2023年9月18日上午10时00分至10时15分,在全市范围内进行防空警报统一试鸣。

试鸣的防空警报信号依次为:预先警报、空袭警报、解除警报,即:预先警报:鸣36秒、停24秒,反复3遍为1个周

根据山西省人民政府国防动员办公 期;空袭警报:鸣6秒、停6秒,反复15遍 关于组织全省人民防空警报试鸣活 为一个周期;解除警报:连续鸣180秒; 通知》(晋国动办[2023]32号),太原 每种警报的间隔时间为3分钟。

> 请各单位及广大职工、市民在警报 试鸣期间,保持正常的工作和生活秩序。 特此公告。

> > 太钢人防办 2023年9月10日